

信息反馈

当前位置:首页 现场传真

 现场传真

河南郑合高铁施工现场发现一处跨多个朝代的古遗址

发布时间 : 2017-02-22 文章出处 : 大河网—河南日报 作者 : 温小娟 刘灿利 点击率 : 1138

作为华夏文明重要发祥地，河南是全国重要的文物大省，地上地下都是宝贝。目前，为配合郑合高铁建设项目施工，周口市文物考古管理所受省文物考古院委托，对该项目的周口淮阳豆门乡张集段进行文物勘探和考古发掘时，发掘了一处古遗址。该遗址文化内涵丰富，文化层较厚，约1.2米，出土了汉至唐宋元明清等各时期遗迹遗物。这其中发掘古钱窖1座、古墓葬7座、陪葬坑2座、灰坑19座、灶15座等，出土陶盆、瓷碗、瓷罐等各类文物达上千件。

百余斤古钱币整齐码放

在发掘过程中，在距地表0.9米处，考古人员发现了一座古钱窖，颇具趣味。钱窖深度1.02米，呈南北向、不规则形，南北长0.98米，宽0.40米。钱币南北向整齐码放在一起，东西向共8排。

从整理的情况来看，钱币由西汉、东汉、唐、五代、宋钱构成，以宋钱为主，包括宋元通宝、咸平元宝等百余类。钱币有千枚，重100余斤，最早为西汉半两，最晚到北宋末年，大部分钱文都能识别。因此，初步认定这是宋末元初时期的钱窖，这批古钱币的发现对研究宋代年间的经济发展史、货币发展史提供了丰富的实物资料。

“按照常理，掩埋钱币会选择好地点，谨慎掩埋，以免被他人发现，也便于自己日后再来寻找。可这次发现的古钱币距地表并不远，但摆放整齐，没有散落。据此推断，很有可能是古钱币的主人在匆忙慌乱中简单掩埋存放。至于为何如此，我们就不得而知了。”参与发掘的考古人员焦华中分析，古钱币的主人应为平民人家，相当于现在的工薪阶层。

爱情忠贞的墓主人

考古人员在继续往下勘探发掘过程中，发现了更多的惊喜。发掘了古墓葬7座，均以竖穴土坑墓为主，仅一座砖室墓。此外，陪葬坑2座。

根据出土文物看，应为新莽至东汉早期的墓葬，墓葬规模较大，大部分被盗扰。其中规模最大的墓葬出土的陶器全是实用器，内带有兽骨和动物肌骨，陪葬坑内出土有铅锡的车马饰件，这说明墓主人的身份较高。墓葬的发现，对于研究新莽至东汉墓葬风俗、墓葬制度提供了鲜活的案例。

“这或许是个家族式墓葬。”焦华中说，这其中夫妻合葬墓两座，妻妾合葬墓一座。墓葬均为头北脚南，男性多在西侧。

其中一座夫妻合葬墓和妻妾合葬墓带有陪葬坑，且陪葬坑位于男性墓旁边，体现了古代男尊女卑的一种思想。“这座夫妻合葬墓很特别。”焦华中介绍，这座夫妻合葬墓总长达9米，宽5.22米，并有陪葬坑，出土了大量的铅锡车马饰件以及可用来存储粮食的陶器实用器。“从出土的文物来看，墓主人社会地位最高，生活最富足，出行有车马，属于士大夫阶层。”焦华中介绍，其他夫妻合葬墓里妾室也葬在一起，而这座墓葬却没有妾室合葬，“我们或许有很多猜测，但我更倾向于墓主人具有忠贞的爱情观。在古时虽说男子可以纳妾，但墓主人或许有着‘愿得一人心，白头不相离’的爱情理念。”

灶或为驻军所用

值得一提的是，在发掘过程中，考古人员还发现了15座毫无规律的灶。从结构上看，这些灶分砖砌、土挖、砖砌与土挖相结合；形状上分长条形、圆形、方形。专家认为，从出土物来看，灶的时代应为宋元时期。

“在这片不大的区域内发现15座灶，让人疑惑。”焦华中说，一些灶是砖结构的平台，但没有一个形成房屋地基的，周围也没有发现能认定为房屋存在的瓦砾层，所以灶应为临时筑造。同时，在遗址处仅发现有两个人类活动面，并没有发现居住面，说明遗址使用时间较短，还没有形成居住面。

焦华中认为，这个遗址应该是当时的驻军形成的，“打仗，部队到哪里，就在哪里挖坑做饭。该遗址南距沙颍河仅1.5公里，在宋元时期又是个重要的地点，是有利于驻军的。”

（原文刊于：《河南日报》2017年2月22日第6版）

责编：韩翰

分享到：

转载请注明来源：中国考古网

友情链接

版权所有：中国社会科学院考古研究所
地址：北京王府井大街27号（100710）E-mail:kaogu@cass.org.cn
备案号：京ICP备05027606

您是第 62194682 位访问者